

必须加大商业欺诈的违法成本

以群体诉讼抵御味千拉面式忽悠 7月29日 谢昱航

中国青年报一评

售价30多元一碗的味千拉面，号称“胶原蛋白占蛋白质的含量约15%，钙含量是肉类的10倍、牛奶的4倍”。可这样的营养数据，是对汤料浓缩液的检测结果，而消费者喝到的面汤是用浓缩液兑制成的，一碗汤内的钙含量可能只有宣称的四十分之一。

(7月27日《南方日报》)

味千拉面虚假宣传，根据法律规定，消费者有权要求双倍赔偿，但法律界人士指出，消费者维权所需的费用远超过一两碗面的价值，操作起来很困难。的确，让人为一两碗面去打官司，无论是时间还是费用，都很不合算，所以，消费者权利的被动放弃让一些不法者有可乘之机。这是纵容忽悠经营的一个重要因素。

其实，群体诉讼正是为这类问题而设的。像味千拉面这样的消费欺诈事件，被侵权的众多消费者可由其代表人进行诉讼。在这类代表人诉讼中，诉讼费用由所有原告分担，这减轻了当事人负担，但诉讼成果能共享。

群体诉讼不光是解决维权积极性的问题。企业作为侵权方往往拥有财力、人力优势，相对分散的消费者个体在官司较量中处于弱势。而群体诉讼，群体成员作为整体进行诉讼，可获得群体性力量。被侵权者维

权能力增强，意味着不法经营者的代价要大大增加，因而可在很大程度上预防和制止企业的违法行为。

然而，我国现有的代表人诉讼发挥的作用极其有限，有学者指出，从近年的司法政策来看，其对代表人诉讼的适用始终持消极的态度；从实践来看，大部分法院很少适用代表人诉讼，有些地方法院甚至将所有群体诉讼案件都进行分解处理。

群体诉讼被冷落，有复杂的原因，然而其结果却很明确，必然会让一些不法经营者得不到应有制裁，并在某种程度上助长大规模侵权行为的发生。近年来，上市公司的造假丑闻不断、企业对环境的污染愈演愈烈，就是明证。不断有专家呼吁，要改变冷落群体诉讼的司法政策，的确，无论是打击不法经营行为，营建社会诚信环境，还是保护老百姓利益，维护法律的严肃性，维护社会公平与和谐，都需要群体诉讼发挥作用。

现代快报再评

味千拉面以虚假宣传忽悠消费者，涉嫌商业欺诈。但它绝不是孤例，深圳的肯德基豆浆挂着“现磨”的羊头，卖着“现冲”的狗肉，被深圳电视台“第一现场”栏目前日报道后，同样引发观众愤慨。但愤慨归愤慨，消费者还是拿它没办法。

面对这样明目张胆的欺诈，群体诉讼也许能起到一定作用，但作用非常有限。按现行法律规定，维权的成本与收益极不对等。就算维权成功，无良商家大不了赔你两碗拉面或两杯豆浆，这也是一些国外品牌企业敢欺负中国消费者的原因所在。

但它们在其本国却是乖乖儿，如果胆敢欺诈，等待它们的是天价的索赔以及高昂的诉讼费用，再加上企业形象损失，自然得不偿失。因此，真正要维护消费者权益，就应在立法上对商业欺诈零容忍，加大惩罚力度，让无良商家不敢越雷池半步。

“幸福之城”是注册出来的吗？

近日，国家工商总局正式授予珠海旅游业“幸福之城”商标，有效期10年，其他城市将不可轻易使用“幸福之城”，尤其是在旅游界推广城市形象时。

(7月25日《广州日报》)

政绩虚妄臆造出“幸福之城” 7月26日 时言平

重庆时报一评

“幸福之城”的商标，只是追求政绩的官员们的商标，而不是珠海民众的商标。标榜的只是政绩，而不是民生。商标注册，没有什么过错。但是打着这么个名不副实的旗号，立着这么个徒具名号的牌坊，真不知道这是在忽悠谁？

幸福从来都不是说出来的，也不是唱出来的，幸福是干出来的。虚幻的幸福，注册商标、打个口号就可以获得，也能够给政绩追逐者带来显而易见的收获。而要让民众感受到实实在在的幸福，权力显然要付出更多的精力和代价。权力的投机取巧，可见一斑。

权力的浮躁、政绩的冲动，制造了一座虚无的“幸福之城”。“幸福之城”里生产幸福、售卖幸福吗？我们不敢期望这座城里的每一个人都幸福，毕竟世间总有那么多的不幸：坐动车会追尾，吃肉会有瘦肉精……但是，居者有其屋、老有所养、病有所医，在这座城里能否普遍做到？不知道注册“幸福之城”的权力者能否告诉我们：这座城市的幸福指数有多高。

“幸福之城”找不到平凡人的幸福，这样的商标只是噱头，没有多大的实际意义。这样的一座假牌坊，只能建立在同样虚空的政绩簿上，却无法建立在民众的心里。我们并不质疑权力有为公众谋求福利的能力，也不否认珠海民众将过得很快乐。但是，整体环境如此，幸福指数整体低落，注册“幸福之城”无疑是虚妄的，只会让人觉得这只是块假招牌。

现代快报再评

“幸福之城”算什么？充其量是一日三餐酒足饭饱偶尔“吃电影”，也许今后还会有地方注册“天堂之城”呢。天堂里没有城管，没有70码，没有他爸是李刚，没有药八刀，没有李昌奎，当然，也没有那些一日千万里的“自主创新”的高科技……是的，也许在一些官员眼里，“天堂之城”也是可以注册的，一注册，就天堂了。

评论打了珠海好几板子，俺都同意，另一块板子似乎应该打到授予者身上。他可以捷足先登瞎申报，您就这么爽快地瞎批准啊，这可是具有排他性的称号，难道，只准珠海一个城市幸福，全国其他城市就该沦为“不幸之城”吗？

那就让房价真的下跌五成吧

银行能承受房价下跌五成的真相是什么 7月29日 李妍

红网一评

今年第二季度，人民银行进行了新一轮的房地产贷款压力测试，银监会主席刘明康在接受采访中称根据压力测试的结果，即使房价下跌5成，银行业也能够承受。

(7月29日央视)

与去年相同，今年的房贷压力测试依然乐观。根据压力测试结果：即使房地产市场出现最坏的情况，房价下跌三成甚至五成，银行都可以承受这种风险，银行业不存在被房地产商裹挟这种情况。

央行刚刚公布的数据也显示，今年上半年，国内主要金融机构、农村合作金融机构及外资银行等，人民币房地产贷款累计新增额7912亿元，同比少增了5985亿元，来自银行的贷款在房产开发中的比例在下降，目前占比是30%。

这些数据似乎足以表明，随着银行对房地产贷款规模的减少，即使房产泡沫破裂风险增大，银行也能置身事外独善其身，对房产下跌的抗风险能力增强。可即使房贷压力测试的结果让人心安，但房贷压力测试本身是否能全面反映银行的金融风险

呢？换句话说，压力测试本身所含的系统风险，及其测试标准的模糊，让人不敢对它的测试结果盲目乐观。

因为这种测试仅是基于一种假定场景，楼市本身变幻莫测，借款人行为更是无从把握，这种缺乏对楼市变动和当事人信用行为的风险分析，缺乏一种对还款信用及能力的全面预期。如果房价大幅下跌，宏观经济乃至银行资产势必大幅缩水，整体经济变动将间接影响借款人的还款能力，在还款信用无法预期的情况下，借款人的抵押物能否足额覆盖贷款金额？抵押物如何变现？变现金额能有多少？失去流通价值的抵押物会否不值一文？这种风险不是没有，在美国次贷危机中，一些地区数美元一栋的房子都无人问津。倘若银行手握大量无法流通、无法变现的不动产，抑或压根没有抵押物，资产流动性缺乏，都势必面临巨大的风险。

现代快报再评

说实话，我做梦都希望房价在一夜之间下跌五成，由此证明中国的金融机构是铁壁铜墙金钢不坏之身。

这篇评论揭示了真相，尽管真相早已成为稀缺物质，被定时、定量供应，但真相毕竟是真相。

再补充两点：一、这番表态仅仅是表态，是对宏观调控的口头支持；二、银行业早有准备，比如，在存款利率远远落后于通胀的背景下，银行背后的“影子银行”正可以大展拳脚，一些银行不失时机地推销理财产品揽储，完全可以规避银根紧缩的风险。

还有一个疑问，即便银行业真的能承受房价下跌五成，负债累累的地方政府能够承受吗？有地方政府这个大顶着，银行业当然可以信心满满。也许，这才是真相中的真相。

官员公款“玩票”有财政预算吗？

官员集体参演电影更像公款“玩票” 7月29日 禾刀

中国青年报一评

将于8月上旬上映的电影《通道转兵》里，湖南省通道县一名副县长和司法局一名副局长扮演了国民党将军；另一名副县长杨少波，则率领商务局一名副局长、县政府办一秘书，分别饰演任弼时、项英和红军军械科长。

(7月28日《北京青年报》)

事实上，当地官员得以集体参演，是昂贵代价交换的结果。该片共投资800万元，湖南省委宣传部、省旅游局和怀化市政府各出资100万元，通道县政府出资150万元，县内企业和党政机关融资100万元。以通道县出资250万元计，这占通道当年财政收入的四十分之一。一方面是财政硬投入，一方面是官员集体飙戏，这无异于官员们的集体公款“玩票”。

近年来，一些地方政府频频与电影“热恋”，企图借助电影打响地方品牌、促进地方旅游等方面的营销，所以投入时特别理直气壮。于是，一些官员觉得顺便参演几个角色过过戏瘾，很合情合理。至于降低成本一说，随他信不信，反正我是不信的。

电影是一个大把“烧钱”的

产业，国内外知名导演也不敢保证每部电影必火，谁又能够保证政府的这些投入，就一定能实现理想中的回报呢？地方政府与电影“热恋”，又如何体现公共资源的科学配置呢？即便是过去那些成功的合作先例，往往一开始并非取决于地方政府的热情相助，而是艺术需要至上的“附产品”，当然也见不到通道县这类官员集体飙戏的怪象。

几年前，冯小刚的《非诚勿扰》带火了日本北海道的旅游，这绝非北海道地方政府公款投入产生的效应。后来虽然日本还传出要深化《非诚勿扰》系列片合作的报道，但仅局限于受利益驱动的旅游和交通行业等企业，即商业层面。同理，正在上映的《变形金刚3》中植入了多个国内企业的广告，但合作双方均只是市场条件下的两情相悦，合作成功与否，显然毋庸置疑。

现代快报再评

上周“再评”时说过权力通吃，打球通吃，游泳通吃，学术通吃，再吃到电影，俺一点也不“惊吃”。相反，电影直到今天才被权力吃掉，倒也显出几分“坚贞”。

官员吃电影，不是通道县首创，通道县的官员也吃过电影过把瘾，这想法也可以理解。所以，俺不反对官员吃电影，但有两个前提：一是要吃出本色，不管是演什么，总得和自己沾边吧，通道县的官员如果把他们本真的生活、工作演出来，要么是焦裕禄似的正面典型，要么是“该进去”的候补名单，那就是很好的纪录片，我看行。二是光明正大，既然公款“玩票”，就要玩得风生水起，玩得天旋地转，那就干脆把这笔不菲的开支列入财政预算，让人大表决通过，万一人大真通过了，这场景似乎还可拍电影。